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Baseline findings  
Adolescent Empowerment Program 

Survey Conducted by NRMC in seven AEP selected districts 

 
This document contains analysis of baseline data conducted in seven AEP districts by NRMC 

in the year 2016. Comparison of each issues have been provided in percentage which will help 

AEP implementing partners to address more on the issues which are high in their district. 

Analysis of issues related to education, health, Life choices, Gender bases discrimination and 

violence are provided in the tables. 

 

 Districts: Seven selected districts have been provided the colour code for easily 

understandable by implementing partners. 

 
 

 

1. Accessibility 

1.1 Status of type of availability of card with the family: Analysis is based on the 

type of card (APL, BPL, AAY) available with the families. No availability of any type of card is a 

concern for the districts as many welfare schemes are only provided to families having BPL 

and AAY cards. 

 

 In % Ghazipur Jaunpur Varanasi Lucknow Gorakhpur Maharajganj Siddharthnagar 

APL 16 16 17 18 13 10 9 

BPL 11 11 13 15 15 16 20 

AAY 13 15 5 6 19 19 22 
Don't 

have any 
card 

15 12 11 11 19 22 11 



 
Maximum BPL and AAY households were recorded in Siddharthnagar district, their percentage were 

20% and 22 % respectively.  Whereas maximum 22% households in Mahrajganj district did not have 

any type of card. 

 

1.2 No access to any Media (TV, Mobile Internet, Newspaper):  

In % Ghazipur Jaunpur Varanasi Lucknow Gorakhpur Maharajganj Siddharthnagar 

No 
access 

to media 
13 19 8 13 15 18 15 

 
Maximum 19% respondents in Jaunpur district found no accessibility to any type of media for 

entertainment or information which includes TV, mobile, Internet, newspaper etc. 

 

 

 

 



2. Education  
2.1 Education status: [Not Enrolled and Dropout Status]: Educational analysis is done to know 

the status of dropout and not-enrolled adolescents in the districts. Almost all the selected 

districts have dropout and not-enrolled cases found during data collection. It is an important 

issue need to address during implementation of AEP project in the districts to measure the 

educational related impact. 

In % Ghazipur Jaunpur Varanasi Lucknow Gorakhpur Maharajganj Siddharthnagar 

Boy/Male 14 4 13 18 10 17 24 

Girl/Female 10 6 6 25 14 12 28 

Total 12 5 9 22 12 14 26 

 
Maximum 26% respondents (both male and female) in Siddharthnagar found not enrolled or dropout 

from school.  Siddharthnagar also seen maximum dropout and not enrolled cases among girls and 

boys i.e. 28% and 24% respectively 

 

 

3. Health Related Benefit 
Health is one of the indicator need to measure under AEP program. Analysis of health related 

data will support in making strategy to mobilize adolescents for their accessibility to health 

facilities as well as with Government schemes. Indicator will also support in networking with 

frontline workers (ASHA, AWW, ANM etc) for their support in availability of services in the 

village. 

 

3.1 No health facilities/related centre visited in the last 6 months due to any 

reason e.g. illness, needed information etc 

In % Ghazipur Jaunpur Varanasi Lucknow Gorakhpur Maharajganj Siddharthnagar 

Boy/Male 12 15 12 15 19 20 7 

Girl/Female 14 13 15 12 17 17 11 



Total 13 14 14 14 18 18 9 

 
Maximum 18% respondents (both male and female) in Gorakhpur and Mahrajganj districts replied 

that, they have not visited to any type of health facility in the past 6 months. Maximum 20% male 

respondents in Mahrajganj district said the same whereas it was 17% in Gorakhpur and Mahrajganj 

districts where female respondents said no. 

 

3.2 Don’t know/not received any benefits/services from any of Government 

health facilities (SC, PHC, CHC) or functionaries like ASHA/ANM/ AWW in last 

one year 

In % Ghazipur Jaunpur Varanasi Lucknow Gorakhpur Maharajganj Siddharthnagar 

Boy/Male 7 13 11 37 18 9 5 

Girl/Female 8 19 15 14 26 11 7 

Total 8 17 14 21 24 10 6 

 
Maximum 24% respondents (both male and female) in Gorakhpur district replied that, they don’t 

know/not receive any benefit from Government health facility or functionaries like ASHA/ANM/ AWW 

in last one year. This was also high among female respondents i.e. 26% in Gorakhpur district whereas 



it was high among male respondents in Lucknow district which was 37% who did not receive any 

benefit in last one year.  

 

 

4. Attitude towards GBV within/outside  
Data collected on attitude of people towards gender related violence will help in mobilizing 

parents, member of Nari Sangh/SHG, members of farmer’s club to address gender related 

issues and bring change in the mind set of community people. 

 

4.1 Negative attitude towards educating Girls 
 

District Ghazipur Jaunpur Varanasi Lucknow Gorakhpur Maharajganj Siddharthnagar 

Percentage 8 3 5 6 4 2 6 

 
Maximum 8% respondents in Ghazipur district had negative attitude towards providing higher 

education to girls. They said that, a girl should not study after matriculation. 

 

4.2 It is acceptable to beat a girl, if she talks to a boy who is not a member of 

her family: 

In % Ghazipur Jaunpur Varanasi Lucknow Gorakhpur Maharajganj Siddharthnagar 

Boy/Male 16 11 12 18 11 20 13 

Girl/Female 15 14 10 15 15 12 19 

Total 16 12 11 17 13 15 16 



 
Maximum 17% respondents in Lucknow district were strongly agreed and agreed to accept that, a girl 

should be beaten if she talks to a boy who is not the member of her family. This percentage was high 

in Mahrajganj district where 20% male respondents replied ‘Yes’ to beat a girl is acceptable, whereas 

this percentage was high in Siddharthnagar district where 19% female respondents were strongly 

agreed and agreed.  

 

4.3 It is acceptable to beat a girl, if she wants to continue her education against 

her family's wish: 

Strongly agree and 
agree (in %) 

Ghazipur Jaunpur Varanasi Lucknow Gorakhpur Maharajganj Siddharthnagar 

Boy/Male 21 8 12 22 6 25 7 

Girl/Female 19 18 12 8 14 11 19 

Total 20 12 12 16 9 19 12 

 
19% respondents in Mahrajganj district were strongly agreed and agreed to accept that, a girl should 

be beaten if she wants to continue her education against her family. This was also high among male 

respondents in Mahrajganj district which was 25%. On the other hand, 19% female respondents in 



Ghazipur and Siddharthnagar replied strongly agreed and agreed to beat a girl, if she wants to continue 

her education against her family.  

 

4.4 It is acceptable to beat a girl, if she protests against decision of her family 

members to get her married:   

In % Ghazipur Jaunpur Varanasi Lucknow Gorakhpur Maharajganj Siddharthnagar 

Boy/Male 20 10 9 15 10 22 14 

Girl/Female 14 14 11 17 14 17 13 

Total 16 12 10 17 12 19 13 

 
Maximum 19% respondents in Mahrajganj district were strongly agreed and agreed that, beating a 

girl is accepted if she protest against decision of her family members to get married. This percentage 

was also maximum in Mahrajganj district in case of both male and female responded 22% and 17% 

respectively. Responses among female were also 17% in Lucknow district. 

 

4.5 It is acceptable to beat a girl, if she wants to marry a boy of her choice  

 In % Ghazipur Jaunpur Varanasi Lucknow Gorakhpur Maharajganj Siddharthnagar 

Boy/Male 19 9 10 14 15 20 12 

Girl/Female 
15 12 10 12 16 19 16 

Total 17 11 10 14 15 19 14 



 
Total 19% respondents (male and female) in Mahrajganj district accepted as strongly agreed and 

agreed to beat a girl, if she wants to marry a boy of her choice. However, this percentage was again 

high in Mahrajganj district where 20% male respondents and 19% Female respondents strongly said 

Yes to beat a girl is acceptable. 

 

4.6 It is acceptable to beat a girl, if she talks on mobile phone without her 

elder’s consent 

In % Ghazipur Jaunpur Varanasi Lucknow Gorakhpur Maharajganj Siddharthnagar 

Boy/Male 18 11 9 10 15 17 20 

Girl/Female 14 11 12 16 15 16 16 

Total 16 11 10 13 15 17 18 

 
Maximum 18% respondents in Siddharthnagar district were strongly agreed and agreed that, beating 

a girl is accepted if she talks on mobile without seeking consent of her elders. Siddharthnagar district 

also reported highest 20% and 16% responses from both male and females respectively who replied 



as “strongly agreed” and “agreed” towards acceptance to beat a girl. This was also high in Lucknow 

and Mahrajganj districts where 16% female respondents responded as strongly agreed and agreed. 

 

5. Voice on Life Choices  
Data collected to understand the voice of adolescents when it comes to choice of their life. 

Indicator will help in addressing such issues through involving parents to bring change in their 

mind set to discuss with children to seek opinion on various life choices. 

 

5.1 Opinion have not been heard or not had any impact on needs regarding the 

age at which you want to get married: 
In % Ghazipur Jaunpur Varanasi Lucknow Gorakhpur Mahrajganj Siddharthnagar 

Boy/Male 14 14 12 11 17 17 15 

Girl/Female 15 13 12 12 15 16 17 

Total 15 13 12 12 16 17 16 

 
Maximum 17% respondents (both male and female) in Mahrajganj district replied that, their opinion 

have not been considered while deciding their age at which they want to get married. This was high 

as 17% in case of female respondents in Siddharthnagar district. Whereas it was high in responses by 

male candidates in Gorakhpur and Mahrajganj districts which is 17% in both districts. 

 

5.2 Opinion have not been heard or not had any impact on needs 

regarding The class till which you want to study  

In % Ghazipur Jaunpur Varanasi Lucknow Gorakhpur Maharajganj Siddharthnagar 

Boy/Male 12 10 19 13 14 20 12 

Girl/Female 7 11 19 11 19 17 15 

Total 10 11 19 12 16 19 13 



 
19% respondents (both male and female) in Mahrajganj and Varanasi district said that, their opinion 

have never been heard or not had any impact on needs regarding the class till which they want to 

study. This percentage was high i.e. 19% among female respondents in Varanasi and Gorakhpur 

districts whereas 20% among male respondents in Mahrajganj district.   

 

6. Experienced Violence –Physical, Sexual, Verbal 
Data collected to understand different type of violence (physical, sexual, verbal) experienced 

by adolescents in the districts. Through project intervention, adolescents will be empowered 

through involving them in different activities. This will encourage them to raise their voices if 

they face any kind of violence whether it is within the family or outside of family.  

 

6.1 Outside Family - Ever experienced forms of physical violence - Kicked you, 

dragged you or beaten you up  

In % Ghazipur Jaunpur Varanasi Lucknow Gorakhpur Maharajganj Siddharthnagar 

Boy/Male 13 5 7 31 8 7 29 

Girl/Female 0 21 21 21 21 14 0 

 



Maximum 31% male respondents in Lucknow district responded that they have experienced physical 

violence like Kicking, dragged or beaten outside of their family, whereas maximum 21% female 

respondents in Jaunpur, Varanasi and Gorakhpur districts said that they have experienced the same. 

 

6.2 Outside Family - Ever experienced forms of sexual violence/harassment: 

Physical (touching, feeling up etc.) 

In % Ghazipur Jaunpur Varanasi Lucknow Gorakhpur Maharajganj Siddharthnagar 

Boy/Male 0 0 0 50 0 6 44 

Girl/Female 0 14 14 14 14 43 0 

 
Maximum 50% Male respondents in Lucknow district responded that, they have experienced sexual 

violence/harassment outside family. Whereas maximum 43% female respondents in Mahrajganj 

district experienced the same. 

 

6.3 Outside Family - Ever experienced forms of Verbal violence/harassment 

(comments, sexual jokes, Whistling)  

In % Ghazipur Jaunpur Varanasi Lucknow Gorakhpur Maharajganj Siddharthnagar 

Boy/Male 16 0 0 28 4 4 48 

Girl/Female 9 19 14 5 24 24 5 

Total 13 9 7 17 13 13 28 



 
Maximum 28% respondents in Siddharthnagar district experienced some sort of verbal violence like 

comments, sexual jokes, whistling etc. This percentage was high among female respondents in 

Gorakhpur and Mahrajganj districts where 24% female experience some sort of verbal violence.  

 

Districts summary: Based on baseline data analysis, a summary sheet has been provided to 

understand different issues required to address more in the districts highlighted in red.  

Issue Ghazipur Jaunpur Varanasi Lucknow Gorakhpur Maharajganj Siddharthnagar 

Accessibility 
Status of type of 
availability of 
card with the 
family 

       

No access to any 
Media (TV, 
Mobile Internet, 
Newspaper):  

       

Education 

Education status: 
[Not Enrolled 
and Dropout 
Status] 

       

Negative attitude 
towards 
educating Girls 
 

       

Health related benefit 
No health 
facilities/related 
centre visited in 
the last 6 months 

       

Don’t know/not 
received any 
benefits/services 
from any of 
Government 
health facilities 

       

Attitude towards GBV 



It is acceptable to 
beat a girl, if she 
talks to a boy 
who is not a 
member of her 
family 

       

It is acceptable to 
beat a girl, if she 
wants to 
continue her 
education 
against her 
family's wish 

       

It is acceptable to 
beat a girl, if she 
protests against 
decision of her 
family members 
to get her 
married 

       

It is acceptable to 
beat a girl, if she 
wants to marry a 
boy of her choice 

       

It is acceptable to 
beat a girl, if she 
talks on mobile 
phone without 
her elder’s 
consent 

       

Voice on Life Choices 

Opinion have not 
been heard or 
not had any 
impact on needs 
regarding the age 
at which you 
want to get 
married 

       

Opinion have not 
been heard or 
not had any 
impact on needs 
regarding The 
class till which 
you want to 
study 

       

Experienced Violence (Physical, Sexual, Verbal) 

Outside Family - 
Ever experienced 
forms of physical 
violence - Kicked 
you, dragged you 
or beaten you up 

       

Outside Family - 
Ever experienced 
forms of sexual 
violence/harass
ment: Physical 
(touching, feeling 
up etc.) 

       



Outside Family - 
Ever experienced 
forms of Verbal 
violence/harass
ment 
(comments, 
sexual jokes, 
Whistling) 

       

 


